

De la edición de anoche

El dinero cordobés y su aplicación

Uno de los síntomas que más claramente indican la evolución de Córdoba hacia un desenvolvimiento más amplio de su actividad, es el establecimiento de sucursales bancarias de gran importancia. Tenemos en la actualidad, a más del Banco de España y la tradicional casa de Banca de Pedro López, sucursales del Banco Español de Crédito, Banco Matritense, Banco Hispano Americano y Banco de Alcabete. Anunciase además la próxima instalación de otras sucursales de poderosísimas entidades bancarias, y todo esto acusa de manera que no deja lugar a dudas, una intensificación del movimiento capitalista y un acrecentamiento de la capacidad económica de nuestros industriales, comerciantes y labradores.

No tenemos que decir que Córdoba se ha enriquecido notablemente en los últimos años, pero sí hemos de hacer notar que no guarda proporción el dinero acumulado con las empresas y obras acometidas.

Córdoba, aparte el pequeño núcleo de los capitalistas, sigue siendo la misma.

Caminamos con un retraso de muchos años en relación, no ya con el mundo, sino con la misma España; los cordobeses viven mal, definitivamente mal, con incomodidades sin cuento, sin tener ni uno solo de los beneficios que la vida moderna hace esquivables a todos los habitantes de las ciudades prósperas.

Y esta incomodidad, este retraso y esta privación de todo confort y facilidad urbana, que es inevitable cuando los pueblos están empobrecidos, amarrados a una misera ganancia que apenas les permite vivir, no puede tolerarse en Córdoba, donde el dinero ha entrado durante la guerra europea a manos llenas.

La desproporción que existe entre la prosperidad de gran número de particulares y la miseria del común de vecinos, es enorme.

No se trata ya de que los favorecidos por la fortuna hagan obras de caridad ni repartán bonitamente el dinero que

con tanto trabajo consiguieron acumular, sino de que inviertan ese dinero en obras de interés general, que no excluyan los intereses particulares, acometiendo empresas que pueden ser altamente beneficiosas para el ansia de engrandecimiento de cada uno.

No sabemos porqué los capitalistas cordobeses excluyen sistemáticamente de sus negocios y empresas todo lo que puede tener relación con los servicios públicos y las obras de interés general del vecindario, sin tener en cuenta que estas son sin género alguno de duda las inversiones más productivas del capital.

Si este retraimiento de los capitalistas cordobeses en la obra de Córdoba, estriba en la falta de solvencia de los administradores, en un absoluto desprecio para la gente política, piensen los representantes de las clases acomodadas que en fin de cuentas esos concejales y esos diputados no son en realidad sino representantes de los plutócratas que pueden nombrarlos y sustituirlos a su antojo.

Si el actual Ayuntamiento de Córdoba es incapaz de una buena administración y está falto de la autoridad y el prestigio necesario, no será cosa difícil a los directores de la vida económica de Córdoba, sustituirlos por hombres de más amplia capacidad administrativa a los que se pueda confiar la ejecución de obras en las que esté interesada una buena parte del capital cordobés.

Lo antipatriótico es aumentar la cuenta corriente y cuando más intervenir en negocios desconocidos, mientras se quiere atender a los servicios ciudadanos con un presupuesto no muy superior al de cualquier casino de importancia.

Así se consigue únicamente que el pueblo viva mal, mientras unos cuantos hombres—aptos o ineptos—se debaten inútilmente en el estrecho círculo de una fatal incapacidad económica que merma el prestigio de nuestra ciudad ante los ojos de los extraños, maravillados de la mezquindad de esta vida pública tan lamentable, tan pequeña...

Gobierno civil

**Nombramiento de peritos**  
Don Luis Gamero Cívico, vecino de Sevilla, ha comunicado que pasando la carretera de Palma del Río, por las fincas de su propiedad «La Jurada» y las «Cabezas», y siendo de necesidad la ocupación de terrenos de dichas fincas, ha nombrado perito para que los justiprecie a don Diego Otero Sánchez.

**Expediente de rehabilitación**  
La dirección general de Contribuciones ha oficiado al gobernador civil interesando se sirva ordenar la expedición y envío de un certificado en que se revoque la franquicia del terreno de la mina «La Esperanza», y en el que conste el decreto por el que fué admitido el traslado de dominio a favor de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

**Licencias de caza**  
El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Casado Lozano, de Baena; don Antonio Reyes Casado y don Antonio Reyes Casado, de Espejo; don Ildefonso Porras Pérez, don Ramón Porras Pérez, don Antonio Pérez Porras, don Juan Porras y González de Canales y don Alfonso Porras y González de Canales, de Pedro Abad; don Francisco Monillo Márquez, de Belalcázar; don Bartolomé García Rodríguez y don Rafael Serrano Palacios, de Posadas; don Juan Calventos Cuenca, de Córdoba; don José Salas Isidro, de Montilla; don Francisco Carmona Medina y don Carlos Carmona Caballero, de Pozoblanco; don José Casado Martínez, de Baena, y don Fermín Caballero Pedraza, de Villaviciosa.

**Pasaportes**  
Han solicitado pasaporte para marchar a New York, Laureano Nogales Fernández, de Campanario (Badajoz), y Pedro Nogales Alvarez, de Higuera de la Serena (Badajoz).

**Huelga resuelta**  
Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros agrícolas de Aguilar de la Frontera, firmandose el contrato de trabajo entre obreros y patronos.

**Solicitud**  
Han solicitado su ingreso como aspirantes en el Cuerpo de Vigilancia, don Bernabé Pérez Jiménez y don Rafael Osuna Riobó.

POR LOS PUEBLOS

**Rescate de caballerías**  
La guardia civil de Publonuevo del Terrible ha encontrado en poder de Antonio Fuentes Palmeño dos caballerías de dudosa procedencia. Sujeto a un minucioso interrogatorio, manifestó haberlas comprado a unos gitanos a quienes no conoce.

Los semovientes fueron puestos a disposición del juzgado municipal, siguiéndose las pesquisas para capturar a los gitanos.

**Hurto de aceitunas**  
La guardia civil de La Victoria ha detenido a dos individuos, llamados Francisco Zafra Cepedillo y José Sánchez Jiménez, los cuales se confesaron autores del hurto de cuatro fanegas de aceitunas, las que dijeron habían vendido en esta capital a un industrial llamado Moyano Salamanca, el que también fué detenido, por haber comprado la fanega de aceitunas en la mitad del precio, obteniendo un lucro exagerado en la compra.

**Hurto de bellotas**  
La guardia civil de Conquista ha detenido a los vecinos de Torrecampo Antonio Pastor García, Higinio Conde Cazor y Anastasio Romero Gil, los cuales conducían diecinueve celines de bellotas, hurtadas de la finca «Torronteras», cuyos sujetos han sido denunciados al juzgado municipal.

**Agresores**  
El vecino de la aldea de Zamoranos Pedro Roldán, en ocasión en que pasaba montado en una motocicleta por el puente de la estación férrea, fué agredido con una vara por los sujetos Manuel Estrada Delgado y José Polo Medina, por haberles asombrado las caballerías, causándole heridas en la cabeza, calificadas de leves. Los agresores fueron detenidos, ingresando en la cárcel, a disposición del juez municipal.

**Intervención de armas**  
La guardia civil de San Sebastián de los Ballesteros ha denunciado a los paisanos Sebastián García Redel, Rafael Giraldo Costas y Juan José Luna Luengo, por haberlos sorprendido en distintas calles de la población, interviniéndoles a cada uno una navaja de grandes dimensiones.

**Muerto de frío**  
En la mañana del día 2 del actual apareció muerto de frío en las inmediaciones de la caseta de peones camineros, término de Carcabuey, un anciano, que al ser visto por el empleado de Obras públicas Juan Algaba Pérez, lo metió en referida caseta, dando aviso al juzgado, el cual, acompañado de la guardia civil, se personó en aquel lugar, pudiendo averiguar que el desgraciado anciano era natural de Cabra, se llamaba Antonio Luque, de 84 años y que iba en dirección de Priego, en busca de una hija suya. El juez ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio de Carcabuey.

Por esos barrios....

Ya habrán ustedes visto, una vez más, el aspecto de nuestras calles cuando llueve.

Si fuera posible cuando las nubes vierten el benéfico rocío, no salir de casa, comeríamos menos, pero ganaríamos más.

Pero esto quebrantaría gravemente el presupuesto y no está el horno para bollos.

Un remojón general sería cosa de meterse en la cama durante varios días y no salir del blando lecho mientras durase la humedad.

Pero en nuestro privilegiado suelo ocurren cosas originales.

Hace ya algunos años se dispuso que todas las aguas procedentes de lluvia buscasen la salida por unos bajantes intramuros; y si al fin y al cabo no llovía gran cosa por arriba, en cambio por abajo teníamos, y aún tenemos, algo parecido a las cataratas del Niágara, que hemos visto reproducidas en cinta cinematográfica.

Así es, que cuando llueve con regular abundancia tenemos agua abundante hasta las rodillas.

Creemos firmemente que a quien se le ocurrió la idea de ir contra los elementos, sería víctima de alguno de esos canales que, cuando llueve torrencialmente, parece que el Mediterráneo se nos pone por montera.

Y de un plumazo ordenó severamente la supresión total de toda clase de canales, a fin de que en un plazo brevísimo quedase la lluvia sin esa intervención.

Si todas las calles hubiesen tenido cloaca, las aguas que vierten los bajantes hubieran desaguado bajo tierra a las alcantarillas; pero como no hay tales alcantarillas, toda la cantidad de líquido que recojen los tejados descienden por los bajantes y corren suavemente por la superficie, llegando a los transeúntes esa frescura hasta las corvas, aproximadamente.

Antes de establecerse ese sistema de recogida de aguas, que no se recogen, los días de grandes lluvias eran más entretenidos.

Tropezábamos con uno de estos canales, que arrojaban unos quinientos metros cúbicos de agua por segundo, embosados en la capa, porque todavía no había desaparecido la airosa prenda, provistos de aquellos soberbios paraguas encarnados, y con la fuerza de la lluvia había mortal que rodaba por el suelo como si hubiera caído de un tejado.

[V cómo nos reíamos del accidente!]

Eso sí: cuando uno se cae al suelo, los sentimientos humanos ruedan también por el mismo sitio, a menos que la víctima del accidente sufra la rotura de una pierna o un brazo.

Entonces hay quien llora el accidente y la consecuencia.

Esto lo quitó de un plumazo el autor de la disposición que ordenaba la instalación de bajantes en todas las casas de los vecinos de Córdoba.

Que se evitó la lluvia abundante por arriba, pero en cambio podemos bañarnos muy a gusto por abajo, y aquí no ha pasado nada.

Seguramente creemos en la buena fé del autor de la idea, que si evitó los torrentes de los canales de arriba, no evitó los ríos que tiene que vadear el vecindario en época de lluvias.

Y es que la autoridad aludida veía en lontananza que algún día tendría que resolverse el problema del alcantarillado, y entonces esas aguas que corren por la superficie vendrían, sin que nadie las viera, desde los bajantes al obscuro fondo de la cloaca, y por tanto, sin el menor quebranto para los que no tienen otros medios de locomoción que sus propias piernas.

**Martín Porras.**

Instrucción pública

El alcalde de Iznájar comunica la vacante de maestra de una escuela de aquel pueblo por fallecimiento de doña Ana Alcáide León, que la desempeñaba.

—El jefe de la sección administrativa de primera enseñanza de Teruel, ha nombrado maestras propietarias de escuelas nacionales de aquella provincia a doña Juliana Jiménez y doña Carmen Caballero.

TRIBUNALES

**Julio oral**  
Ante la sección primera de esta Audiencia se verá el lunes la causa instruida en el juzgado de Lucena, por hurto, contra Francisco de P. García y otros, que serán defendidos por el letrado señor Mestanza y representados por el procurador señor León Avilés.

**Julio por jurados**  
El lunes se verá la causa seguida en el juzgado de Aguilar, por robo, contra Francisco Pérez Zurera, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, el letrado señor Velasco y el procurador señor Barbudo.

**Sentencias**  
En la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por hurto, ha recaído sentencia, por la cual se impone al procesado Antonio Infante García, la pena de cuatro años y un día de presidio correccional.

Crónicas barcelonesas Momentos de zozobra

Atreviase Barcelona en los momentos actuales una situación crítica y transitoria en extremo, que lo mismo puede conducir a la pacificación más o menos larga de los espíritus, que al desenlace trágico, no por muy esperado menos temido.

El conflicto creado por los obreros metalúrgicos con el planteamiento y agudización subsiguiente de su huelga, es de los más graves y más complicados que en Barcelona pueden presentarse por las derivaciones que indefectiblemente han de tener a causa de la íntima relación de los obreros de este ramo con los de toda la industria catalana.

Y por ser así, los tranvías tuvieron que suspender su circulación, las empresas ferroviarias se ven negras para disponer de material para el movimiento, por no contar con personal para su reparación, y las industrias de toda clase van cesando en la producción por falta de obreros que puedan dirigir las máquinas, o por ausencia de los encargados de reparación de la maquinaria.

El problema es, pues, muy complejo y fatalmente, de no resolverse en plazo brevísimo, habrá de acarrear la paralización de la vida del trabajo en Cataluña.

Comprendiéndolo así el Gobierno y dando con ello prueba elocuente de sus propósitos de intervencionismo en las luchas entre el capital y el trabajo, envió a Barcelona para buscar una fórmula de concordia entre las partes litigantes, a persona tan documentada y de tan buenos deseos como el subsecretario del Trabajo, a quien había de servir de eficaz colaborador con su competencia el gobernador civil señor Bas. Adelantándose a la llegada del emisario del Gobierno, su delegado en ésta recabó de patronos y de obreros que designasen a quienes habían de representarles en la comisión mixta arbitral que para solucionar la huelga había de presidir poco después de su llegada el subsecretario del Trabajo. Con este paso se había obtenido el primer triunfo, pues se había conseguido que por primera vez y desde que se planteó la huelga se pusieran cara a cara patronos y obreros. Pero cuando faltaban pocas horas para que la comisión se reuniera, un grupo de criminales asesinó al representante de uno de los ramos más directamente afectados por la huelga; precisamente del ramo que más se venía distinguiendo por su transigencia y por sus deseos de llegar a una solución armoniosa, de la que era entusiasta partidario el patrono asesinado.

Y con tan inconcebible atentado los patronos volvieron sobre su acuerdo, el problema se agravó más y más y las esperanzas de un pronto restablecimiento de la normalidad se alejaron para dar paso a los pesimismo.

Los momentos actuales son, pues, de angustia y de zozobra. Nadie sabe lo que ocurrirá ni cómo podrá solucionarse el conflicto. Los de arriba amenazan con el lock-out y los de abajo con la huelga general. Sea cual sea de las dos la solución, la tranquilidad de Barcelona será la perjudicada.

Impóngase de nuevo la serenidad, deséchense los egoísmos y que cada cual pierda de su derecho lo que el interés colectivo de nuestra pobre ciudad le exija. Así únicamente podrán evitarse días más tristes todavía que los que actualmente estamos pasando.

**José Connart.**

Mundillo teatral

En Madrid ha inaugurado la temporada en el teatro de la Princesa la Sociedad Linares Rivas, poniendo en escena la comedia de los hermanos Quintero «Lectura y Escritura» y «La Tragedia de Lavinia».

La compañía que dirige el notable primer actor Manrique Gil está actuando con gran éxito en el teatro Tamberlik, de Vigo.

Entre otras obras, ha puesto en escena «La vida y la ley», «Hija y madre», «La Malquerida» y «La aldea de San Lorenzo».

—Se anuncia la aparición de una revista quincenal que se titulará «Grecia», órgano de la nueva sociedad de escritores dramáticos y líricos.

—Se ha estrenado en el Teatro Cómico de Madrid un juguete en tres actos, original de Fernández Lepina, titulado «Mi sobrino Fernando».

—En Apolo se ha estrenado la zarzuela de los hermanos Quintero y del maestro Barrera, «La del dos de Mayo».

El éxito no pasó de regular.

—En Barcelona se ha estrenado «El alegre Jeremías», original de don Francisco Torres Varela y el maestro Alonso.

**Un accidentado en la via pública**

Antonio Romero Cruz, que, según informes técnicos, padece de ataques epilépticos, a las once de la mañana de hoy fué acometido de uno de ellos en lugar próximo a la casa Ayuntamiento. Conducido por varios obreros a la Casa de Socorro, fué asistido por los señores médicos y practicantes de guardia, los cuales le apreciaron y curaron una herida en la cabeza, prolongándose su ataque por más de veinte minutos.

La labor de una dama ilustre

En Córdoba va a desarrollarse una empresa cultural y benéfica: esta es la que lleva por título «Asociación de obreras cordobesas».

Esta asociación femenina creada por una dama tan ilustre que, como bien llamaba no hace mucho tiempo un periódico de la localidad, es la representación de toda mujer cordobesa, no sólo promete ser el alivio, la protección, el primer rellejo de claridad para la mujer necesitada, sino también el campo de acción para cuanta mujer adicia a la cultura quiera desarrollar sus facultades intelectuales.

La mujer cordobesa y especialmente la que pertenece a una esfera ni elevada ni menesterosa, necesita más que ninguna otra, donde instruirse, donde se pueda ofrecer ocasión de igualarse a otras mujeres que aquí en Andalucía causan admiración y casi extrañeza ya por su ilustración, ya por su desenvolvimiento de vida. Pues bien, en Córdoba, donde la mujer nunca llegaría a dicho grado, se está creando un centro cultural como se crea en una de las más grandes poblaciones, en el cual toda mujer, sin distinción de clases, encontrará cuantos medios le sean necesarios para perfeccionar su educación.

De entre las muchas plausibles iniciativas de la ilustre marquesa del Mérito, surgió esta hermosa idea, y con una actividad impropia de quien trabaja en propio ajeno, ha ido dirigiendo los trabajos realizados hasta el día y organizando los ya próximos a realizar.

Los beneficios que la Asociación de obreras cordobesas ofrece a la mujer necesitada son innumerables, entre los que descuella las colonias escolares instaladas en el Cerro Muriano, en donde toda mujer perteneciente a dicha sociedad, puede tener el consuelo de que le restablezcan ya mismo tiempo educan a sus pequeños; y otra de las más hermosas instituciones es la «Casa del niño», cuyos beneficios son de tan alto nomencl, que quizás hasta transcurrido cierto periodo de tiempo la mujer necesitada no acierte a comprender. «La casa del niño» será un conjunto de protección para la infancia, será el bienestar de esos pequeños que mientras sus padres atienden a los trabajos que forzosamente tienen que arrastrar, los vemos desnudos, sin tener quien de ellos cuiden; en medio del arroyo bajo la vigilancia de otro hermanito mayor que en cuanto le dejan al cuidado del pequeño encuentra la ocasión más oportuna para reunirse con los de su edad y distanciarse de su hogar cuanto puedan; pues bien, la casa del niño será el consuelo de todos esos desheredados de la fortuna; en ella hallarán el calor que sus humildes padres no pudieron proporcionárselos; más tarde pasarán a la colonia escolar, y cuando esos niños que se criaron al amparo de una atmósfera todo beneficio, se conviertan en hombres, tendrán en sus pechos gratitud, respeto, agradecimiento infinito hacia la mano bienhechora que toda la vida los patrocinó.

Esta es la labor de una mujer de acreditado estirpe, de pensamiento viril y de sentimientos tan nobles como la nobleza que en todos sus actos demuestra, cuya filantropía será por todos admirada y más tarde, cuando el transcurso del tiempo haga desaparecer las generaciones presentes y sean sustituidas por las futuras, la mujer cordobesa, necesitada o no, bendecirá una y mil veces este ilustre nombre: Marquesa del Mérito y Valparaíso.

**Luisa Pérez de Luque.**

Córdoba 6-11-920.

Sucesos y denuncias

El guardia municipal número 40 da parte de que el perito de servicio ha mandado retirar veinte kilos de aceitunas que en mal estado dedicaba a la venta pública en el mercado María Rubiales Urbano.

—El número 65 ha puesto en conocimiento de la Jefatura que la vecina de ésta Josefa Arnao Remijo le denunció el hecho de haber sido gravemente lesionada por Carmen Romero Vilches.

—El 43 denuncia que Dolores Prieto, vendedora de huevos en la calle Espartería, número 32, y Antonio Luna, domiciliado en la calle Gutiérrez de los Ríos, establecen sus puestos infringiendo las disposiciones reglamentarias.

—En la Casa de Socorro ha sido curado Manuel Moreno Jiménez de contusión en el frontal.

—También fué curada en la misma Casa de Socorro Amalia Austria Morales, de una contusión en la mano izquierda; Juan Romero Cruz, de dos heridas contusas en la cabeza, y Juan Carmona Gavián, de otra contusa en el labio.

—Manuel Medina Muñoz asimismo fué asistido de la mordedura que le causara un perro en el muslo derecho.

—En la tarde de hoy se llevó a efecto en una de las sucursales de la Cooperativa obrera el decomiso de 24 pesetas por faltos de peso.

—Fué curado en la casa de socorro de fractura en la escápula izquierda Juan Pablo Garbancho.

—Las niñas de diez años, Serafina Sicilia Paramonte y Soledad Rabanera Carrasco, han sido curadas de las mordeduras que un perro les ocasionó en el sitio llamado Patio de San Francisco.

En la Casa de todos

**Comisión**  
Esta mañana, a las once, se ha reunido la comisión de Policía rural, bajo la presidencia del señor Jordano Icardo.

Se despacharon numerosos asuntos de trámite, dejando pendientes algunos por no estar aclarados suficientemente.

Al darse cuenta de un escrito para costear los uniformes de los guardas de los jardines, se suscitó una discusión entre los concejales, acordando que el Ayuntamiento no intervenga en este asunto, y dejando en libertad a los peones camineros para que se los compren de su peculio.

Cuando terminó la reunión, hablamos con algunos concejales, quienes nos manifestaron que el acuerdo había sido algo injusto, pues no es posible que con tres pesetas que tienen de haber dichos peones se puedan costear un traje.

**La entrada del obispo en la Catedral**  
Mañana, a las tres y media, saldrá de las Casas Consistoriales el Ayuntamiento, bajo mazas, dirigiéndose a la Catedral para asistir a la entrada solemne del obispo, doctor Pérez Muñoz.

**La minoría conservadora**  
Mañana a las once se reunirán en el domicilio del alcalde los concejales que constituyen esta minoría.

Aunque ignoramos el objeto y finalidad de dicha reunión, podemos asegurar, sin embargo, que en ella habrá un amplio cambio de impresiones y plan a seguir en todos los asuntos que el Ayuntamiento ha de resolver.

MILITARES

**Consejos de guerra**  
El lunes próximo a las once se celebrará en la sala de Justicia del regimiento de la Reina, el consejo ordinario de guerra, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Martín Funes, por el delito de insulto a fuerza armada.

El mismo día, a las quince, se verá en la sala referida otro consejo de guerra contra el paisano José Maya Losada y Gonzalo Maya Plantón, por el delito de intento de agresión a fuerza armada.

**Pensión**  
Se ha concedido la pensión de 150 pesetas a los huérfanos del Colegio de María Cristina, don Rafael y don Enrique Quintela Barrios.

**Presentados**  
Se han presentado en el Gobierno Militar el comandante del regimiento de Castilla, don Luis Pérez Torrealba; el teniente de cazadores de Estella, don José Rico Sánchez, y el alférez de Lanceros de Sagunto, don Carlos Soler Madrid.

UN HOMENAJE

Relación de adheridos al homenaje en honor de don José del Río de la Bandera:

Don José Priego y López, inspector jefe de primera enseñanza; don Mariano Amo, inspector de primera enseñanza; don Enrique Díaz Hondarza, director de la Normal; don Miguel Martínez Requena, don Pedro Bueno Vargas y don Francisco Varo Navarro, maestros nacionales de Montoro; don Antonio Rodríguez Llorente, idem particular de Córdoba; don José Sánchez Herrero, director de las Escuelas Pías; don José Ruiz Martín, maestro nacional de Belmez.

Doña Encarnación Rodríguez de la Cruz, maestra nacional de Retamar (Montoro); doña Paula Sáiz de Val, doña Pilar Jiménez Morales, doña Antonia Sánchez García, don Antonio Pesquero Medina y don Eladio Simeón Molano, maestros nacionales de Córdoba; don Manuel Blanco Cantarero, profesor numerario de la Normal; don Joaquín Raposo González, maestro nacional de Córdoba.

Doña Rosario del Riego y del Pozo, regente de la graduada de niñas; don Mariano Cubero y Cubero, maestro nacional de Montoro; doña María Lorenza Cantarero, doña Concepción Cortés Oropesa, doña María López y Medina y don Rafael Ruiz Soler, maestros nacionales de Córdoba.

Don Manuel Montero Gavián, maestro nacional de Villa del Río; don Demetrio A. Quillén y Moreno, idem de Fuente Obejuna; don Vicente Narbona Jiménez, jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza; don José Coello y Ramírez de Arellano, don Julio Acha Andrés, don Vicente Martínez Navarro, don Angel Arévalo y Marco, funcionarios de la Sección Administrativa de primera enseñanza; doña Carolina Bueno y Carrasco y doña Inés López Medina, maestras nacionales de Córdoba.

Entrada del señor obispo en la Catedral

Como oportunamente teníamos anunciado, el domingo a las cuatro de la tarde hará el Excmo. señor Obispo de la diócesis su solemne entrada en la Santa Iglesia Catedral, según lo dispuesto en el ceremonial de obispos, y en el de la misma Santa Iglesia, a cuyo acto, después de bendecirnos afectuosamente, hemos tenido el honor de ser invitados por el Ilmo. Prelado.

Al mismo tiempo, y cumpliendo órdenes de S. E. I., hemos recibido invitación del mayordomo don Bienvenido Morán Villarrubia, para que concurramos al refresco que tendrá lugar en el Palacio episcopal en la tarde del mismo día.

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva :: CASA FUNDADA EN 1843 ::  
aceitunas y garbanzos :: OFICINAS Y ALMACENES ::  
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Información telefónica

### Entusiasta recibimiento dispensado a los Reyes en París.-Solución del conflicto metalúrgico en Barcelona.-Los obreros de los Altos Hornos de Vizcaya.-La dimisión del gobernador de Barcelona.-Otras noticias

### De Madrid

Madrid 6 (2 t.)  
**En el ministerio de Hacienda**  
Una comisión navarra estuvo esta mañana en el ministerio de Hacienda, para hablar al ministro de las guías de armas. Estimaban los comisionados que no debían pagarse por estar sujetos al concierto económico.  
El ministro les dijo que no podía ser aceptado su punto de vista y que las guías se les cobrarían como a todos.  
Una comisión de Zamora estuvo también en el ministerio para hablar al ministro de la ley del Timbre.  
También conferenció con el ministro don Alfonso Sala, quien denunció algunas arbitrariedades en el Catastro urbano.  
**Expediente contra un alto funcionario**  
Se ha dispuesto la formación de expediente contra el secretario del Consejo de Instrucción Pública señor Alfalfa.  
**La «Gaceta»**  
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:  
Nombrando caballeros de la orden de Carlos III al príncipe Gabriel y a don Carlos María Cortezo.  
Ascendiendo a cónsul de Tánger a don Antonio La Cierva.  
Concediendo un suplemento de crédito de diez millones de pesetas para aumentos de sueldo a la guardia civil, guardia de seguridad y funcionarios de vigilancia, y para la adquisición de pabellones destinados al alojamiento de los guardias.  
Disponiendo que el mineral de hierro tribute por concepto de Aduanas con arreglo a la partida octava de las tarifas de mercancías.  
Concediendo regium exequatur a M. Horace Rensillard, cónsul de los Estados Unidos en Huelva.

**Información presidencial**  
Al medio día recibió el señor Dato a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que le había visitado el alcalde de Madrid, el general Primo de Rivera y el director general de Navegación y pesca.  
En la presidencia se había recibido un despacho comunicando que a las diez y media llegaron los Reyes a París, hospedándose en el Hotel Maurice.  
**La dimisión del gobernador de Barcelona**  
Recibió el jefe del Gobierno a los periodistas, diciendo que el gobernador de Barcelona le había telefonado reiterándole su deseo de dimitir en vista de que su gestión no era aceptada por importantes elementos de la vida de la ciudad condal.  
Esta dimisión la había presentado el señor Bas hace algún tiempo y hasta aquí había venido definiéndola ante los reiterados ruegos del ministerio, que siempre aprobó su gestión y la autorizó.  
El gobernador de Barcelona, al insistir en su demanda de que se le relevase, solicitó y consiguió autorización del ministerio para venir a Madrid.  
Así, pues, mañana hablará con el señor Dato y después se reunirá éste con el conde de Bugallal para tratar de la solución que ha de darse al asunto y nombrar al nuevo gobernador de Barcelona.

**Las gestiones del subsecretario del Trabajo**  
Según nos dijeron esta mañana en la Presidencia, el conde de Altea sigue en Barcelona sus gestiones para lograr que patronos y obreros del ramo de metalurgia lleguen a un acuerdo.  
Según parece, se ha conseguido un acuerdo parcial entre unos y otros, y el Gobierno confía que la solución total no se hará esperar mucho tiempo.  
Existe la creencia de que el lunes volverán todos los obreros metalúrgicos al trabajo.  
**El ministro de Instrucción inspecciona el Teatro Real**  
Esta tarde, a las cuatro, estuvo el ministro de Instrucción Pública en el Teatro Real, realizando una visita de inspección en la que le acompañaron el director general de Bellas Artes, un arquitecto y el director general de Seguridad.  
El ministro pudo comprobar que el teatro se encuentra en un lamentable abandono.  
Ha desaparecido una de las grandes arañas que alumbraban el salón; también se han perdido los motores de la central eléctrica que en el teatro se habían instalado por disposición del señor Moret.

Examinó detenidamente el ministro los telares y se encendieron todos los focos, comprobándose que el edificio no ofrece peligro de ruina.  
Después, hablando con los periodistas dijo el ministro que este año se celebrarán, como de costumbre, las funciones de ópera, pero no se autorizará la celebración de bailes de máscaras.  
A última hora se ha reunido la Junta de Espectáculos bajo la presidencia del ministro.

**Un incendio**  
Esta mañana se declaró un violento incendio en una sastrería de la calle Preciados.  
Se cree que el siniestro fué debido a un cortacircuitos. Las pérdidas ascienden a veinticinco mil duros.

**El alumbrado por gas**  
Esta mañana estuvo entrevistándose con el señor Dato el alcalde de Madrid, quien comunicó al presidente que se avecina un gravísimo conflicto, pues la fábrica del gas carece de carbón y se verá en la imposibilidad de seguir suministrando fluido.  
La Compañía del Norte ha facilitado ya varios vagones, con los que el problema se resuelve de momento, pero la situación sigue siendo difícil, porque el problema estriba en que actualmente no hay carbón suficiente en la boca de las minas.

**El próximo Consejo**  
Según nos ha dicho el señor Dato, el próximo Consejo de ministros se celebrará el lunes por la tarde en la Presidencia, y su carácter será puramente administrativo.

## De Provincias

### Barcelona Consejo de guerra

Barcelona 6.—El lunes se celebrará consejo de guerra contra varios paisanos acusados de excitaciones a la religión e insultos a la fuerza armada.

**Una nota oficiosa del gobernador civil**  
Barcelona 6.—El gobernador civil ha facilitado esta tarde a la prensa una nota oficiosa diciendo que, como contestación a las excitaciones que una considerable parte de la opinión ha dirigido al Gobierno, se había dirigido a su vez al señor Dato pidiéndole le reemplazase en su cargo, en el que hasta aquí había estado por contar con la confianza del Gobierno.

Dice que hace públicas estas manifestaciones para evitar que se persista en pedir al Gobierno su dimisión, toda vez que ya la tiene presentada.  
Únicamente espera el señor Bas la resolución del Gobierno para ir a Madrid.

### Se ha solucionado la huelga de metalúrgicos

Barcelona 6.—Merced a las gestiones del subsecretario del Trabajo, con una comisión mixta de patronos y obreros, a la que asistió el Noy del Sucre, se ha solucionado la huelga de metalúrgicos, los cuales reanudarán el lunes el trabajo en todos los talleres y fábricas.  
Mañana, como consecuencia de este acuerdo, volverán a circular los tranvías.

**El viaje del gobernador**  
Barcelona 6.—El gobernador civil, que se proponía marchar esta noche a Madrid, ha aplazado su viaje hasta mañana por la mañana.

### Bilbao El nacionalista señor Sota contra Dato

Bilbao 6.—Se asegura que el presidente de la Diputación provincial don Ramón Sota, presentará su candidatura por Vitoria, contra la del señor Dato. El señor Sota cuenta con las fuerzas nacionalistas.  
También se asegura que el marqués de Villafranca, se presentará candidato por Marquina.

**Tiroteo entre nacionalistas y republicanos**  
Bilbao 6.—En la madrugada anterior, en el barrio de Miradilla, un grupo de nacionalistas tiroteó a varios republicanos. Uno de éstos, llamado José Gómez, resultó con gravísimas heridas. Se le condujo al hospital.

Como autores de la agresión han sido detenidos Lorenzo Landa y Tomás Charle.

**El conflicto de los tipógrafos**  
Bilbao 6.—Los tipógrafos han aceptado las bases de arreglo propuestas por los obreros.

Mañana volverán al trabajo todos los operarios de las imprentas.

### Asamblea del sindicato de metalúrgicos

Bilbao 6.—En la asamblea del sindicato de metalúrgicos de Baracaldo se trató del trabajo en los Altos Hornos de Vizcaya y en la Constructora Terrestre, acordándose la valoración del capital de dichas empresas, a las que se fijará un interés del diez por ciento. Se gestionará el establecimiento del jornal mínimo y la participación de los obreros manuales en los beneficios.

Para dar efectividad a los contratos de trabajo se formará una comisión mixta de los representantes de los obreros y las empresas.  
Estas conclusiones están copiadas, al parecer, de las presentadas recientemente por los obreros de Zaragoza.

### Los profesores de la escuela náutica

Bilbao 6.—Los profesores de la escuela náutica se han reunido, acordando desmentir las afirmaciones del vicepresidente de la Diputación, que aseguró al señor Dato que dichos profesores no asistían a sus cátedras.

### Los obreros de la Constructora Naval

Bilbao 6.—La Constructora Naval fijó hoy anuncio por el cual se comunicaba por falta de trabajo serán despedidos en breve numerosos operarios.  
No se especifica en la nota el número de operarios a los que no se dará trabajo.

Este anuncio produjo gran excitación entre los obreros, que arrancaron las tabillitas, promoviendo un considerable alboroto.  
Créese que de mantener la empresa su resolución, se declarará la huelga general en los astilleros.

### Un homenaje

Bilbao 6.—Mañana se celebrará el descubrimiento de una lápida en homenaje al poeta Francisco Iturrberria.

La lápida ha sido colocada en el pórtico de la basílica de Santiago.

### El gobernador

Bilbao 6.—Regresó el gobernador civil, señor Regueral, quien ha manifestado que mantendrá las multas impuestas a los alcaldes que no han enviado las estadísticas.

### Las elecciones en Bilbao

Bilbao 6.—De las declaraciones hechas por el gobernador civil señor Regueral a su regreso de Madrid, se deduce que serán candidatos por Bilbao, el señor Prieto; por Durando, don Luis Salazar; por Marquina, el marqués de Villafranca; por Balmaseda, el señor Balparda; por Garnica, don Venancio Nardiz; y por Baracaldo, el conde de Zubiria.

### Melilla Un naufragio

Melilla 6.—A consecuencia del temporal ha naufragado en la playa de la Restinga un velero griego. La tripulación logró salvarse.

### Reus Un crimen social fracasado

Reus 6.—Un desconocido agredió anoche al propietario de la fábrica de mosaicos, Emilio Aurés, haciéndole varios disparos.  
El señor Aurés resultó ileso y el agresor se dio a la fuga. Ha declarado el fabricante, que conoce el criminal, con-

fiándose en que no tardará en caer en poder de la policía.  
Este es el primer atentado de carácter social que se registra en esta población.

### Tetuán Entierro de un capitán

Tetuán 6.—Se ha verificado con gran solemnidad el entierro del capitán de regulares Muñoz Matilla, muerto a consecuencia de las heridas que recibió en las operaciones efectuadas para la toma de Xexauen.

Asistieron al acto representaciones militares y numerosas personalidades.  
Se rindieron al cadáver los honores de ordenanza.

### Zaragoza Detenciones

Zaragoza 6.—Ha sido detenido el presidente del Centro de estudios sociales, Ricardo Ibañeta.

También ha sido detenido el vicepresidente del Sindicato de metalúrgicos, Vicente Navas, al que se ocuparon varios recibos y el sello del Sindicato.  
En Pedrola ha sido detenido el albañil Manuel Tello, reclamado por haber intentado coaccionar en Almunia a los obreros que trabajaban en unas obras de la casa cuartel de la guardia civil.

### El gobernador y los patronos

Zaragoza 6.—El gobernador ha llamado al presidente de la Federación patronal para comunicarle que es ilegal el acuerdo que han adoptado los patronos de no pagar a los obreros los jornales correspondientes a los dos días que tuvieron cerradas las fábricas y talleres como protesta contra el asesinato de un patrono.

Le dijo que está dispuesto a que el acuerdo sea revocado, pues en caso contrario no vacilará en suspender el funcionamiento de la patronal, como ha suspendido el funcionamiento de los sindicatos.

El gobernador ha dado órdenes a la guardia de seguridad y a los agentes de vigilancia para que ejerzan con gran interés la vigilancia cerca de los directores de los disueltos sindicatos obreros, con objeto de que éstos no puedan seguir actuando ilegalmente.

### En la cárcel

Zaragoza 6.—El juzgado militar estuvo en la cárcel practicando diligencias relacionadas con el hallazgo de hojas sediciosas.  
En la cárcel se hizo también rueda de presos para ver si Máximo Félix Pérez conocía entre los detenidos al sujeto que le entregó la bomba. Máximo no lo reconoció entre los que le presentaron.

### Del Extranjero

#### Condecoración pontificia a la esposa de Paderewski

Roma.—El papa ha concedido la cruz Pro Ecclesia a la esposa de Paderewski, por sus campañas cristianas en favor de las víctimas de la guerra.

#### El aguinaldo de Pascua

Tánger 6.—La colonia española ha empezado a gestionar la recaudación de fondos con destino al aguinaldo de Pascua de Navidad que se dará a las tropas.  
Se ha tomado el acuerdo de solicitar el concurso de los españoles residentes en América.

### Funerales por Pío X

Roma.—En la capilla Sixtina se han celebrado funerales dedicados a Pío X. Asistieron el Papa, cardenales, familiares y demás personal del Vaticano. El Santo Padre dió la bendición apostólica a todos los circunstantes.

### Combates entre los griegos y los nacionalistas turcos

Constantinopla.—Se tienen noticias de que se han desarrollado violentos combates en la región de Brussa, entre las fuerzas griegas y los nacionalistas turcos.  
En Armenia también hay luchas violentísimas favorables para los turcos.  
Se ha llegado a un acuerdo franco-ingles sobre las tropas aliadas en Constantinopla.

Dichas tropas serán mandadas por el general inglés Harring.

### Descubrimiento de un complot

Bolonia.—La policía ha descubierto un importante complot en el edificio de la Bolsa del Trabajo.  
Han sido detenidos como complicados en dicho complot los diputados Bucco y Corantini.

Se ha declarado en Bolonia la huelga general. También ha habido grandes desórdenes en Anuziata.

### Los mineros ingleses han vuelto a trabajar

Londres.—Siguen recibiendo noticias de todas las cuencas mineras confirmando que el lunes la vuelta al trabajo de los mineros será general.  
Ya se han reanudado las labores en algunos distritos. También han abierto hoy sus puertas casi todas las fábricas que habían cerrado a consecuencia de la huelga.

Calculase que las pérdidas ocasionadas por la huelga pueden evaluarse en el importe de catorce millones de toneladas de carbón.  
La Federación minera ha entregado a los huelguistas socorros por valor de más de dos millones de libras esterlinas.

### Los Reyes de España en París

París.—Los Reyes de España, acompañados del infante don Jaime, llegaron a París a las diez y veinte de la mañana en tren especial.  
En la estación habían formado fuerzas de la guardia municipal, que rindieron honores a los Soberanos. También se veían numerosos agentes de vigilancia.

El Rey salió de los andenes acompañado del señor Quiñones de León y la multitud le aclamó entusiasmada. Don Alfonso vestía traje de paseo y sombrero hongo.  
En los alrededores de la estación había numerosísimo público, que vitoreó a los Reyes.  
La Reina salió del andén acompañada de la duquesa de San Carlos.  
El paso de los Soberanos por las calles de París en carruaje fué una gran manifestación de simpatía.  
Se hospedaron los Reyes en el Hotel Maurice.

### La crisis del gobierno belga

Bruselas.—Continúan las consultas del rey a los prohombres políticos para la formación del nuevo gobierno.  
El rey recibió ayer a Mr. Favereaux, presidente de Senado.

Este, según parece, se ha mostrado inclinado a que se constituya un gobierno de unión nacional.  
—Se ha comunicado al secretario de la Sociedad de las Naciones, la noticia de que se ha firmado el convenio militar franco-belga.

### La elección de Harding

Nueva York.—Según los datos que hasta ahora se tienen, Harding ha obtenido en las elecciones presidenciales una mayoría de seis millones de votos sobre su contrincante Cox.  
También han triunfado los republicanos sobre los demócratas en las elecciones a senadores.

La nueva Cámara tendrá cincuenta y siete republicanos y treinta y nueve demócratas.  
También han sido reelegidos los cinco representantes socialistas de la Asamblea de New York. Ha sido elegida por el partido socialista una mujer.  
Se ha asegurado que ante la victoria de los republicanos, Wilson proponía abandonar su puesto desde este momento. Noticias posteriores dicen que Wilson seguirá en su puesto hasta que expire su mandato.

### LA BOLSA

Interior 4 %	70'90
Fin del mes	70'70
Amortizable, 5 %	95'40
Idem 4 %	87'00
Banco España	560'00
Tabacalera	298'00
París exterior	83'70
Francos	45'50
Libras	25'47
Azucarera preferente	143'00
ordinaria	73'00
obligaciones	00'00
Río de la Plata	283'00
Cédulas hipotecarias	94'40
Norte	000'00
Alicante	276'00
Carpetas nuevo empréstito	00'00
Marcos	0'40
Liras	00'00
Dólares	749'00

## LOCALES

Se encuentra restablecido de su dolencia el inspector de abastecimientos don Pedro Nogueira Pavia.

—Se encuentra en Córdoba nuestro paisano, el nuevo catedrático de matemáticas del Instituto de Logroño, don Rafael Pavón Talleda.

—Esta noche en el exprés marchará a Madrid el consejero de Instrucción pública, marqués de Retortillo.

—Se encuentran en ésta, procedentes de Lucena, la distinguida señora doña Felisa Valle de Cisneros, don Francisco Martos Calzado y don Francisco Jurado Roldán.

—También hemos saludado a los señores don Francisco Calvillo y don Diego Ruiz, de Montoro.

—Después de verificar varias compras para su futura boda, marchó a Lucena nuestro querido amigo don Pedro Nadal a celebrar su otorgo, que tendrá lugar en la noche de mañana.

—Encontradas sin dueño conocido, en las inmediaciones de esta capital, dos cabras, una de pelo colorado y otra roja y constituidas en depósito en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, se anuncia al público con el fin de que puedan ser reclamadas por su dueño.

—Ignorándose el domicilio que pudiera tener en esta población la familia del capitán fallecido que fué de la Comandancia de Artillería de Gran Canaria don José Pacheco Espejo, se requiere por medio del presente a sus causahabientes para que en el preciso término de tres días comparezcan en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal, advirtiéndoles que si no lo verifican se declarará fallido el derecho que pudiera corresponderles.

—Después de haber pasado una breve temporada en Madrid, dedicado a asuntos particulares, ha regresado a esta capital nuestro estimado amigo don José Castillo Plasencia, empleado en la secretaría particular de la Alcaldía.

—Varias personas que son socorridas con bonos de pan de los que distribuye la Asociación Cordobesa de Caridad, se quejan de que los panaderos no les entregan el pan, pretextando que la Alcaldía no liquida las cuentas que presentan. Trasladamos esta queja al señor Fernández de Mesa.

### «Xenius» dará una conferencia en Córdoba

La marquesa del Mérito ha recibido el siguiente telefonema del insigne publicista catalán Eugenio de Ors:  
«Recibido telegrama salgo domingo; anuncie conferencia martes seis tarde, tema «La lección de la Madona de Amaranite.»—Ors.»

### HACIENDA

#### Señalamiento de pagos para el día 8

Don José Gutiérrez, administración de Correos, jefe de Seguridad, don Carlos Ferrand, don Rogelio Antequera, don Ignacio Rodríguez, don José Fernández, don Pedro Menjíbar, don Tomás Moyano, don Manuel Corazón, don Manuel Hacer, don Alejandro González, don Eduardo Romero, don Juan Pérez y don Francisco Pérez.

#### Pensión

La Dirección de la Deuda ha declarado a doña María de los Reyes Díaz, viuda de don Crisanto Alonso Tabes, oficial de Hacienda con derecho a la pensión de Montepío de 750 pesetas anuales.

#### Un cuadro de Goya

En el ilustrado periódico «El Eco de Santiago», publica un interesante artículo su director don Celestino Sánchez Rivera, demostrando la autenticidad de un notable cuadro de Goya, que se encuentra en el Hospital Real de Compostela, el artístico y soberbio edificio que hicieron construir los Reyes Católicos.

En la Sala Real de aquel Hospital, decorada con retratos de Soberanos, encontrábase desde hace mucho tiempo una muy notable de Carlos IV, cuya procedencia se ignoraba. En los diversos inventarios existentes en el archivo aparecía siempre consignado así: «Un retrato de Carlos IV, con marco dorado.»

Después de laboriosa investigación en el archivo, el señor Sánchez Rivera ha podido encontrar la prueba de que el retrato es obra del insigne Goya. Dicha prueba es un valioso autógrafo, un recibo del gran pintor aragonés, que dice así:  
«Recibí de don Vicente Vázquez del Viso, vecino de esta corte, «dos mil reales vellón», por el retrato que de su orden hice de S. M. Rey nante, para remitir y colocar en el Grande y Real Hospital de la ciudad de Santiago, y para que conste doy el presente que firmo en Madrid a 6 de marzo de 1790. Son 2.000 Rs. de vellón.—Francisco de Goya.—Rubricado.»

No hace mucho tiempo, el señor Sánchez Rivera pudo averiguar también que los retratos de los Reyes Católicos que existen en el Gran Hospital de Santiago eran obra del pintor Antonio del Rincón.

Felicitemos cordialmente al distinguido periodista.

## ALMACÉN DE MADERAS

**Baldomero Milla**  
Prolongación de Reyes Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.<sup>a</sup>)  
TELÉFONO, 480.—CORDOBA

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, satén, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

## TOMAS PONCE JIMENEZ

**Cereales y Salvados**  
Oficinas: Valdés Leal, núm. 2  
Almacenes: Jesús María, n.º 8 CORDOBA

## PEDRO LOPEZ E HIJOS

**BANQUEROS**  
Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)  
Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Dávéro y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

## Compraventa de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Finlandia, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Aciulinas.—Compraventa de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón. Vino. Alcohólic. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

## AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones  
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## La Bolsa - J. RUIZ ROMERO

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)  
Precios baratísimos en todos los artículos

Algunas cosas de interés

El marqués de Retortillo
Esta mañana ha estado en la Escuela de Veterinaria el consejero de Instrucción pública, señor marqués de Retortillo, presidiendo el claustro de profesores.

Recorrió las principales dependencias de la Escuela, deteniéndose en todas ellas, sobre todo en el gabinete de Historia natural, escuchando atentamente las explicaciones minuciosas que le dieron los profesores de dicho centro docente.

El marqués de Retortillo, que ha venido a Córdoba en visita de inspección a la Escuela de Veterinaria, para comprobar las denuncias hechas en Madrid sobre el funcionamiento de dicha Escuela por un profesor auxiliar de la misma, salió muy complacido de la visita.

Esta noche, terminada ya su misión, marchará en el expreso a Madrid.

La empresa de Arbitrios
Hace unos días formuló una denuncia en la Alcaldía un concejal, contra los empleados de la empresa de Arbitrios, por extender papeletas cobrando cantidades en concepto de recaudación, que no estaban en armonía con el dinero recaudado.

El caso era el siguiente: Una mujer que tenía un chivo sin registrar, fué denunciada por los empleados de la empresa, que le obligaron a pagar siete pesetas cincuenta céntimos en concepto de multa, decomiso y certificado veterinario, pero en cambio le extendieron un recibo de setenta y dos céntimos.

El caso es arbitrario a todas luces y pone de manifiesto los abusos de una empresa que a espaldas del alcalde hace lo que le viene en gana.

El chivo, por no estar registrado debía de pagar la mitad de su peso, más dos pesetas de certificado veterinario, o sean dos pesetas setenta y dos céntimos, pero no siete cincuenta, que fué la cantidad cobrada.

El precio de la carne
El presidente de la comisión de Abastos señor Fernández Vergara, recogiendo la queja que formuláramos ayer, acerca de la extraordinaria elevación del precio de las carnes, piensa ocuparse de este asunto en la próxima reunión de dicha comisión. Pero el señor Fernández Vergara reconoce que los concejales tienen necesidad de asesorarse de personal técnico para que informe con conocimiento de causa.

En su virtud el señor Fernández, ha dirigido un escrito al decano de los veterinarios municipales para que este cuerpo haga un informe lo más acabado posible, para en su vista realizar todas aquellas gestiones que traigan consigo el abaratamiento de las carnes.

Nos parece muy bien el acuerdo del presidente de la comisión de Abastos nadie mejor que los peritos veterinarios del Matadero conocen a fondo este asunto de las carnes, ya que por las razones especialísimas de su carrera y de la práctica que en ella tienen, darán una fórmula para que la comisión ponga coto a los abusos.

Los peones camineros
La comisión de Policía rural se ha reunido al fin. Para ello se ha tenido que citar seis veces a sabiendas de que los concejales que la constituyen no asistirían.

Entre todos los asuntos que tenían que aprobar figuraba uno que era el referente a los uniformes de los peones camineros.

Después de una discusión muy acalorada, se acordó que los peones camineros se compren el traje con el dinero que el Ayuntamiento les concede en concepto de sueldo, o sea tres pesetas diarias. Con este dinero tienen que mantener a sus familias y encima comprarán un traje para que los que actúan de guardas de los jardines estén decorosamente ataviados.

Caso y acuerdo más arbitrario no se puede tomar en una comisión, teniendo en cuenta las dificultades económicas que la carestía de la vida trae consigo.

Como el acuerdo nos parecía disparatado, abordamos a varios concejales y ni uno solo se mostraba conforme con la determinación que acababan de tomar.

El caso es sin precedentes. Se reunen varios señores y acuerdan, por unanimidad o por mayoría de votos, desear una proposición, y luego, cuando salen de la reunión, se les interroga y resulta que ni uno solo está conforme con lo que ha votado en la comisión, porque cree que efectivamente es exiguo el sueldo de los peones camineros, y que dejando la vestimenta de cuenta de su salario, seguirán con el traje que tienen puesto, que no está muy vistoso, que digamos.

X. X.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 8 al 13 de Noviembre

RESES MAYORES

Don Antonio Miranda, 1 a 4'37 pesetas; don Francisco de la Rosa, 4 a 4'38; don Rafael Enriquez, 4 a 4'38; don Fernando Crespo Huertas, 2 a 4'38; don Rafael Rodríguez, 5 a 4'38; don Francisco Martínez, resto a 4'38.

TERNERAS

Don Rafael Rodríguez, semana, a 4'40 pesetas.

MENORES

Don Francisco Martínez, semana, a 2'80 pesetas.

Nota.—Los precios libres para el entrador son:

De 4'14 a 4'15 para el ganado vacuno; de 4'17 para terneras, y de 2'57 para lanar y cabrío.

Precios de venta al público, del 9 de Noviembre hasta nueva cotización:

Vaca con hueso, kilo a 4'30; idem sin hueso, a 5'00; ternera con hueso, a 4'30; idem sin hueso, a 5'00; macho, a 3'20.

Edición de la mañana

La incautación de trigos y harinas

Anoche se reunieron en la sala de comisiones del Ayuntamiento los vocales que forman la ponencia de la incautación de trigos y harinas, señores Fernández, Gálvez y Roldán, por los panaderos; Carbonell, Rioja y Santolalla, por los harineros, y el señor Moreno Ardanuy, por los labradores.

Asistieron también a la reunión el alcalde y el presidente de la comisión de Abastos, señor Fernández Vergara.

A la terminación de la reunión interrogamos al alcalde acerca de su resultado, manifestándonos el señor Fernández de Mesa que, a pesar de que entre los reunidos había reinado la mayor cordialidad, no habían encontrado una fórmula de arreglo.

Por lo tanto, la ponencia queda disuelta, procediéndose desde el lunes a la incautación de los trigos y harinas, a medida que vaya necesitándose el Ayuntamiento para atender al abasto de Córdoba.

También nos manifestó el alcalde que los harineros seguirán moliendo para el Municipio todos los trigos que éste les enviara, pero negándose en absoluto a comprar trigos fuera del término municipal.

Referente a los labradores, nos dijo el señor Fernández de Mesa que aún no habían enviado las relaciones juradas de las existencias de trigo que poseen.

El alcalde obligará a los panaderos a que no fabriquen pan de lujo con las harinas que les facilite el Ayuntamiento, procedentes de la incautación. Solamente permitirá que amasen pan de lujo a aquellos panaderos que traigan harinas de Castilla, adquiridas a precio superior al de lasa.

La Federación Gremial en Montilla

Según decíamos en nuestra última información respecto a la Federación Gremial Cordobesa, después de los actos de propaganda celebrados en Puente Genil, y para dar cumplimiento a la promesa hecha a los comerciantes e industriales de Montilla, que habían expresado repetidas veces el deseo de conocer el funcionamiento y organización de esta entidad, se detuvo la comisión en el último de los citados pueblos.

Esperando a la comisión se encontraban en la estación de Montilla la mayoría de los comerciantes e industriales de dicho pueblo, recibiendo a los mencionados señores con las mayores pruebas de afecto y cariño.

Después de los saludos de rúbrica, los señores del comité directivo de la Federación se trasladaron al Circulo de Artesanos de Montilla, donde fueron espléndidamente obsequiados.

En la secretaria de dicho circulo, el señor Carrillo Pérez, presidente de la Federación Gremial Cordobesa, dió una conferencia sobre el objeto, funcionamiento y plan de los gremios, demostrando en brillantes párrafos al distinguido auditorio los múltiples beneficios que la unión de todos hace alcanzar, citando como ejemplo el funcionamiento en Madrid de la Agencia de Reclamaciones, por medio de la cual se consigue que los comerciantes no pierdan el valor de las mercancías que vienen de fuera, a la ventura y merced de los rateros de trenes.

Terminó el señor Carrillo aconsejando la unión de todos para constituirse en Federación lo antes posible.

El señor Carrillo Pérez fué muy aplaudido y felicitado.

Después, y en medio del mayor entusiasmo, se procedió al nombramiento de una comisión organizadora para que haga los trabajos preliminares a la constitución de los gremios, y que cuando este trabajo esté terminado concurren nuevamente los representantes de la Federación Gremial Cordobesa, para celebrar un acto público, al que concurrirá todo el comercio y la industria, a fin de dejar terminada la organización de los diversos gremios para su ingreso en la Federación Cordobesa.

Finalmente, los comisionados de Córdoba fueron espléndidamente atendidos por sus compañeros de Montilla, regresando a esta capital altamente agradecidos por las deferencias que para con ellos se había tenido.

En domingos sucesivos continuará la propaganda de la Federación por los demás pueblos de la provincia, a fin de conseguir la unión de todos los comerciantes e industriales de la provincia de Córdoba.

DE POLITICA

Se nos asegura que por algunos elementos patronales independientes, se proyecta rogar al señor La Cierva presente candidato a diputado a Cortes por esta circunscripción al exgobernador civil de Córdoba don Jacinto Conesa.

También se nos dice que esta candidatura cuenta ya con el apoyo entusiasta de significadas representaciones de las fuerzas vivas de Córdoba que no figuran en política, así como con el de los liberales del distrito de Pozoblanco, mal avenidos con la organización conservadora del mismo.

La noticia, al ser conocida, no ha producido buen efecto entre las clases obreras, lo que se explica, así como el entusiasmo patronal, por la actuación del señor Conesa como gobernador, frente a los conflictos sociales.

Silueta de espectáculos

Cuando en el cartel del Gran Teatro leí el anuncio del estreno de «Los de cuota», singularmente mi buena fe fué sorprendida al creer de manera incauta que realmente asistíamos a algo desconocido, que, en cierto modo, tomamos los estrenos.

Mas no fué así, y a ello nos debió influir a sospecharlo aquello que en el anuncio se decía de refundición y adaptación de «El regimiento de Lupión».

Y menos mal que el estreno se escuchaba con esa defensa a toda crítica y no se exponía como otras obras de desvergonzados autores, que de ellas hicieron repetida mercancía, cambiándoles sólo el rótulo, como si la virginidad radicase en el nombre.

Recuerdo a este respecto lo que el maestro Carrere hiciera con su novela «El reloj de la vida y de la muerte», que dos veces por él fué vendida: una, para biblioteca que, noble y lealmente, en su seno recoge obras escogidas, para la que sólo tengo el recelo, más de sugerencia que de razonable impulso, a la censura y tamizado a que se la somete, y otra segunda vez, como mercader judío, vendiéndola con engaño para biblioteca popular, barata y simpática.

«Los de cuota» a mí no me ha parecido obra, ni hecha en serio, ni para en serio representarla. Me sugiere, viéndola, ocasión fausta en algún lugar, y contentar las gentes, improvisando una compañía de aficionados. Es infantil, tan infantil que yo la juzgo la obra ideal para colegios y repartos de premios... pero si no tuviese cuatro actos insostenibles. ¡Lástima que Teodora Moreno, actriz estudiosa e inteligente, se obligue a hacer esos papeles, que, como en Mimí, nada en ellos puede demostrarlos, teniendo fibra y aptitudes que en otros le descubrimos.

En el Circo Teatro dieron tres funciones; exagerada dosis que no creo a nada conduca. Y mientras en Ramirez, mujeres de gracia, belleza y trapío, con su alegría, como siempre, distraían, pasaba la noche; y cuando un mosquito importunaba mi tranquilidad en la butaca y un señor bostezó estruendosamente, el diablillo de mi imaginación hizo una pirueta y me señalaba a Baco, grotesco y borracho.

Arlsteo

Real Centro Filarmónico

En junta general ordinaria para la elección de nueva directiva, han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Armando Lacalle de Castro.—Vice 1.º, don Rafael Serrano Palma.—Vice 2.º, don Eduardo Salcines Espinosa.—Contador, don Leopoldo Lara Casas.—Tesorero, don José López de la Manzanara.—Secretario, don Rafael de Luque Quirce.—Vicesecretario, don Fernando Guijo Sendros.—Vocal 1.º, don Pablo Vicente Calvillo.—Idem 2.º, don Ricardo Miguez Ruiz.—Idem 3.º, don Rafael Aguilar Delgado.—Idem 4.º, don Antonio Guijo Sendros.—Idem 5.º, don José Fernández González.

COSAS DE TOROS

Marcha de Sánchez Torres

En el correo de ayer tarde marchó a Madrid, algo mejorado de la gravísima herida que sufre, el diestro sevillano Sánchez Torres. Le acompaña el banderillero de su cuadrilla Alejandro Alvarado.

En Madrid continuará sometido a su curación hasta su total restablecimiento.

Ayer le supuraba un poco la herida, habiendo retrocedido algo en la cicatrización, por lo que aún tardará en curar largo tiempo.

El desgraciado novillero no ruega, que por nuestro conducto, demos a todas las personas de Córdoba que le han remitido donativos, y que se han venido interesando por su salud, las más expresivas gracias.

Novillada

Mañana se celebrará en Fuente Palmera una corrida de novillos-toros, de la ganadería del señor Rincón. Actuarán de matadores los noveles diestros Perfecto Navarro y Manuel Franco.

Para el domingo próximo

Seguramente el día 14 se celebrará en nuestra plaza de toros una novillada de las económicas. Como novedad tendremos a Mr. Cohen, conocido por el Rey de la fuerza, que ejecutará varios arriesgados trabajos.

Don Paco.

MONTURQUE

En la noche del día 2 del actual ocurrió un grave suceso que pudo acarrear fatales consecuencias.

Los hermanos Antonio y Juan Jiménez Sola, conocidos por los Rufinos, penetraron en un establecimiento de bebidas de la propiedad de Pedro Díaz, y después de hacer varias consumaciones de vino, entablaron una discusión que se desarrolló en forma violenta.

Los hermanos vinieron a las manos, propinándose varias bofetadas. Un hijo de Antonio, al ver que su tío abofeteaba a su padre, fué a su casa, que estaba próxima al lugar del sitio en donde ocurrió el suceso, y trayendo una pistola del calibre quince hizo dos disparos, que, por fortuna, no hicieron blanco a pesar de estar el establecimiento lleno de público.

La alarma que se produjo fué enorme. El autor de los disparos fué detenido y encarcelado, en cuya situación continúa a la hora presente.

—Son unánimes las protestas que el vecindario de este pueblo dirige contra las autoridades con motivo de no haber dado las órdenes oportunas para la recomposición del puente de tabla que está en malas condiciones desde hace próximamente un año.

Al referido puente le faltan tres tablas, y si, como ocurre todos los inviernos, el agua del río sale de su cauce, los obreros del campo se verán precisados a suspender las tareas por no poder pasar por aquel lugar.

También es urgente la recomposición de la cafetería de la Fuente de los Pozos, de la cual, como es sabido, se surte de dicho líquido la mayoría de la población.

—Se nota mucho en esta población la falta de alumbrado, sobre todo en las calles San Antonio, del barrio Nuevo y Peñuelas, siendo punto menos que imposible poder transitar por dichas vías después de anochecido.

LOCALES

Anoche en el expreso marchó a Madrid el consejero de Instrucción pública señor marqués de Retortillo, una vez terminada la visita de inspección que ha realizado a la Escuela de Veterinaria. En la estación le despidieron casi todos los directores de los centros oficiales de enseñanza y gran número de catráticos.

—Han marchado a Posadas nuestros estimados amigos don Manuel Romero Ruiz y don Florencio González.

—Anoche en el expreso marchó a Madrid la bella artista de variedades La Checanita.

—Dependiente.—Se necesita en la Confitería «La Mosca de Oro».

—Importante.—¿No ha ido usted todavía a ver trabajar al tractor «Cletrac», tipo tanque?

Acuda hoy mismo a la Granja Agrícola, a cualquier hora, y se convencerá de que es el mejor tractor para olivar.

Para remolcar sembradoras es insustituible, por no apelmazar el suelo.

Cincuenta «Cletrac» vendidos desde Mayo auguran el éxito.

Agente para Córdoba y Jaén, José Ruano y Ruano, ingeniero, Gran Capitán, 31.

—Aprendiz.—Se necesita, ganando desde el día, en la Confitería «La Mosca de Oro».

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Venta de finca rústica

En subasta voluntaria que tendrá lugar a las tres de la tarde del 30 del mes de Noviembre en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, Plaza del Cardenal Toledo núm. 2, se vende la finca nombrada de Fuentes, al pago de Linares, del término de esta capital, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en poder de dicho letrado, donde podrá ser examinado por los señores que deseen tomar parte en la licitación.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc. — Precios económicos —

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

El suceso de anoche

Un hombre asesta a otro dos puñaladas, hiriéndole gravemente

Algunos antecedentes
Añoche a las once ocurrió un sangriento suceso en la calle Barroso, antes llamada de la Pierna.

A dicha hora se encontraban en la taberna establecida en el número 9, conocida por la de Adriano, varios individuos tomando unas copas.

Según las referencias que hemos podido adquirir, a la indicada hora manifestó el dependiente de la taberna a los que allí se encontraban, que se iba a cerrar.

Entonces salieron todos a la calle, entablándose una discusión en tonos violentos entre dos de ellos, llamados Rafael García Barrás, de 35 años, soltero, domiciliado en la calle Leiva Aguilar, número 13, y Anselmo Ranz Márquez, de 58 años, casado, que vive en el número 6 de la misma vía.

Como la discusión iba tomando caracteres alarmantes y el Ranz Márquez estaba bastante bebido, el García Barrás quiso separarse de él a fin de cortar la discusión, profiriendo entonces Anselmo algunas frases mal sonantes contra su compañero.

Después le dió un empujón y cayó al suelo, a consecuencia de la enorme cantidad de vino que había ingerido.

La agresión

Cuando se incorporó, sin mediar palabra sacó un arma blanca y dió dos navajazos a García Barrás, intentando también agredir a un muchacho que había

junto a ellos, no logrando su propósito porque el muchacho huyó.

En la casa de socorro
El herido fué trasladado seguidamente a la casa de socorro, donde el médico de guardia don Celso Ortiz Mejías y el practicante don Angel Martín, le aplicaron una herida inciso-punzante de seis centímetros de extensión por cuatro de profundidad en la región epigástrica y otra herida inciso-punzante en la región glútea derecha, que fueron calificadas de pronóstico grave.

Después de curado fué conducido a su domicilio.

Detención del agresor
El agresor, después de cometer su delito, marchóse tranquilamente a la taberna «El Tres», a tomar más copas y luego a su domicilio.

En su casa fué detenido por el brigada de la guardia municipal don Wenceslao Barona, y los números de dicho cuerpo 66 y 52, José Salamanca y José Seoane, respectivamente.

El agresor fué conducido a la Comisaría, desde donde hoy pasará a la cárcel a disposición del juez de instrucción.

El arma homicida
El arma con que el agresor asestó las puñaladas a la víctima de este suceso, es una navaja de Albacete, de grandes dimensiones de las llamadas de hoja de olivo.

En el lugar del suceso se aglomaron multitud de curiosos que comentaban lo ocurrido.

En el Salón Ramírez

Anoche hizo su reaparición el notable dueto Los Osorios, siendo muy aplaudido.

Continúa actuando con gran éxito nuestra bella paisana Nina Meris, que, como todas las noches, fué aplaudidísima.

También oyó muchos aplausos la hermosa bailarina Juanita Casanova.

Accidente desgraciado

En la carretera de Pedroches accedió ayer tarde un desgraciado accidente, del que resultó víctima el soldado Juan Lorenzo Olivares.

Efectuaban un paseo militar las fuerzas del Depósito de caballos sementales, y el que montaba el citado Lorenzo se desbocó, emprendiendo veloz carrera hasta dar en tierra con el ginele al chocar contra un árbol.

El soldado resultó con una herida contusa en la cabeza, calificada de pronóstico reservado, pasando, después de la cura de urgencia, al Hospital Militar.

Sucesos y denuncias

Por los camilleros de la Casa de Socorro ha sido trasladada al Hospital de Agudos la enferma pobre Manuela Menemembribes, domiciliada en la calle del Cábano número 23, la cual no cuenta con recurso alguno.

—El guardia municipal número 12, da cuenta a sus jefes de que en la calle Candelaria existen varios baches que causan molestias a los transeúntes.

—El guardia municipal número 35 denuncia a Rosario Molina González, que en su domicilio, José Rey número 66, había maltratado de palabra a su convecina Remedios Moreno González.

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta - CORDOBA (Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Indicador religioso

Santo de hoy.—San Florentino, obispo y confesor.

Mañana.—El Patronio de Nuestra Señora y San Severo y compañeros mártires. Jubileo circular.—Iglesia de la Encarnación. Costado por doña Dolores Baena, en sufragio de sus difuntos.

Mañana.—Iglesia de San Rafael, La Ilustre hermandad del Santo Arcángel, por sus difuntos.

OFICINA GENERAL DE SUBSTITUCIONES Y AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA

JOSÉ MARÍA DE LARA

Oficinas centrales en MADRID.—Calle de Pelayo, 47.—Teléfono, 53-57 M. Oficinas sucursales en ZARAGOZA.—Calle de Cervantes, 38.—Teléfono 1.628

— Substitución del servicio activo en Africa —

A los mozos de 1920 (antes del sorteo en la Caja de Recluta). PSETAS 450

A los mozos de 1921 (antes del sorteo en el Ayuntamiento). PSETAS 280

Admitimos contratos desde ahora pagados al contado, a plazos y con dinero en depósito, sin aumento alguno en los precios.

Esta Empresa, hoy la más importante de España, es la que más contratados le cayeron para Africa en las Cajas de Recluta, habiendo puesto substituto a todos sus contratados, aun pagándolos a precios muy elevados.

Delegado en la Zona de CORDOBA: Don José Jurado.—Calle del Conde Robledo.—CORDOBA

NOTA IMPORTANTE: Esta Empresa responde del substituto tres años y un día y, por tanto, cuando a sus contratados se les deserta el substituto, los repono su plaza gratuitamente.

SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Los interesados que tengan prestando servicio militar en las plazas de Africa a algún recluta, de reemplazos anteriores, y deseen que regrese a continuarlo en la Península, pueden dirigirse a esta CASA para que sean substituidos en dicho destino.

Cuellos piel

Modelos última novedad, puede usted adquirirlos, a precios verdaderamente económicos, en el establecimiento de

ALFONSO TIRADO RUIZ

Alfonso XIII y Diego León

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cárnovas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trituradoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Carlos González y H.

Calle Dr. León Torrelas Córdoba

Teléfono núm. 459

— Materiales de construcción —

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

GARCIA LOVERA, 10

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6

Gratuita de 8 1/2 a 10

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías —

— Exportación e importación —

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Consignaciones — Trámites

TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 7 (2/30 m.)  
**Dato conferencia con Sánchez Guerra**

A última hora de la tarde estuvo el presidente del Consejo de ministros en su despacho oficial, donde recibió la visita del señor Sánchez Guerra.

La conferencia entre ambos personajes se prolongó largo rato, creyéndose que trataron de cuestiones electorales.

**El Banco Hipotecario decreta la suspensión de todos sus empleados**

Los empleados del Banco Hipotecario, al ir esta mañana a ocupar sus puestos, se vieron sorprendidos con la noticia de que la Dirección había decretado sus cesantías.

El número de operarios, en prevención de que pudieran ocurrir alborotos, parecía ocupado por fuerza de Seguridad.

Los empleados abandonaron el local observando una actitud correctísima.

No obstante guardarse gran reserva sobre los motivos que han determinado tan radical medida, puede asegurarse que el Consejo de Administración de la entidad en vista de las reiteradas peticiones de mejoras de sueldo que le hacían los empleados, amenazándole con ir a la huelga si no se accedía a ellas.

El número de empleados que han quedado cesantes asciende a noventa y seis.

Las operaciones han quedado temporalmente suspendidas.

**En la Casa del Pueblo**

En la Casa del Pueblo se celebrará mañana un mitin para conmemorar el tercer aniversario de la proclamación de los soviets en Rusia.

**El «Diario Universal» combate al Gobierno**

El «Diario Universal», comentando la dimisión del gobernador de Barcelona y la actitud en que se han colocado las fuerzas vivas de aquella población, dice que la protesta no va contra el señor Bas, sino contra el Gobierno.

Añade que éste se ha declarado impotente para hacer frente a las cuestiones sociales que agitan la vida en Cataluña, no acertando con las medidas que ha puesto en práctica al restablecimiento de la normalidad.

Termina diciendo que este es otro éxito que debe apuntarse el Gobierno en su haber, análogo al de la libra esterlina respecto a la peseta.

**Los conflictos sociales**

La nota del ministerio del Trabajo en el ministerio de la siguiente nota oficiosa, relativa a los conflictos sociales:

Lugo.—Los obreros de las minas de Villaobrin, han aplazado la declaración de huelga.

Valencia.—El gobernador civil reunió en su despacho a los representantes de obreros y patronos de Alcira, acordando un armisticio que regirá hasta que se celebre una Asamblea obrera para acordar en la forma en que han de hacerse los contratos del trabajo.

Salamanca.—Los representantes de la Federación obrera y los patronos aceptaron en principio la fórmula propuesta para la solución de la huelga.

Muchos propietarios se niegan a pactar con los obreros mientras éstos no desistan de la huelga general.

**Fallecimiento de don Arturo Soria**

Ha fallecido en esta capital don Arturo Soria, fundador de la ciudad Lineal. Su muerte ha sido muy sentida.

**La próxima lucha electoral**

Ha comenzado el movimiento político en el Gobierno civil con motivo de aproximarse la fecha en que han de celebrarse las elecciones.

**Nuestra acción en Marruecos**

Un telegrama de Berenguer explicando detalladamente las operaciones

El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas facilitándoles un telegrama recibido en el ministerio de la Guerra del general Berenguer, dando cuenta detallada de las operaciones que precedieron a la toma de Xexauen.

Se confirma en dicho despacho el brillante éxito obtenido por nuestras tropas y el gran quebranto sufrido por las huestes rebeldes.

Dice que allí no hay situaciones difíciles ni el número de bajas sufridas por nuestras tropas es en tan crecido número como ha querido hacer ver cierta parte de la prensa española refiriéndose a los combates que tuvieron lugar el día 21 de Octubre.

La columna de Larache tuvo 200 bajas y todas fueron comunicadas a la prensa. Estas bajas fueron en su mayoría indígenas.

La enfermería es corriente en la tropa y la salud en general es buena en todo el territorio.

No hay motivos para suponer que la situación pueda cambiar.

En Xexauen la tranquilidad es absoluta.

**De Provincias**

**Barcelona**

**Los presuntos autores de un crimen**

Barcelona 6.—El Juzgado de la Lonja ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza de Clemente Puig y José Espinosa, que fueron detenidos por considerarse presuntos autores de la agresión que costó la vida al patrono panadero Figueras.

**Robo de una cartera**

Barcelona 6.—En la estación de Francia sustrajeron a don Manuel Prado una cartera que contenía 2.025 pesetas.

**El presunto autor de un atentado**

Barcelona 6.—Ha ingresado en la cárcel, pudiendo incomunicado, un individuo llamado José Mora, de veinte años de edad, a quien se cree autor del atentado cometido en la tarde del jueves en la barriada de San Andrés.

**Traslado de un herido**

Barcelona 6.—El juez especial que entiende en los delitos sociales ha ordenado el traslado a su domicilio de Juan Bergoña, que fué herido cuando pasaba ocasionalmente por la calle de San Narciso, cuando se realizó el atentado de la barriada de San Andrés.

**La solución de la huelga de metalúrgicos**

Barcelona 6.—La solución de la huelga de metalúrgicos se debe a que los obreros aceptaron la fórmula propuesta por los patronos y las cuales empezarán a regir desde que comiencen los trabajos.

Es probable que mañana se reanude la circulación de tranvías.

**La dimisión del gobernador**

**Bas se despide de los periodistas**

Barcelona 6.—El gobernador civil recibió a los periodistas en su despacho, despidiéndose de ellos con frases cariñosas.

Dijo que marchaba a Madrid plenamente convencido de las dificultades que ofrece el cargo que ha desempeñado.

Hago constar—añadió—que tenía presentada la dimisión antes de que las sociedades económicas la pidieran al Gobierno y si demoré la marcha fué por esperar a que quedara solucionada la huelga de metalúrgicos.

**El subsecretario del Trabajo marcha a Madrid.—La fórmula de arreglo del conflicto de los metalúrgicos**

Barcelona 6.—El subsecretario del Trabajo ha marchado a Madrid, una vez cumplimentada la orden que recibió del Gobierno.

Le despidieron en la estación las autoridades y numerosos amigos.

Antes de marchar entregó a la prensa una nota diciendo que ante la imposibilidad de crear, por causas desconocidas, la junta arbitral, comenzó a hacer gestiones por su cuenta para buscar una solución de concordia al conflicto que los metalúrgicos tenían presentado.

La huelga quedó terminada, aceptándose la siguiente fórmula:

Se creará una comisión técnica que estudiará el salario que ha de darse a los obreros, en relación con la producción y el coste de la vida.

**El servicio tranviario**

Barcelona 6.—El comité de huelga ha publicado una nota, ordenando a los obreros tranviarios que reanuden mañana el trabajo.

**Un manifiesto de la Federación obrera**

Barcelona 6.—La Federación obrera ha publicado un manifiesto explicando el curso de la huelga de metalúrgicos y su solución.

Dice que los obreros se han visto precisados a transigir, porque un motivo fundamental les impedía ir a la huelga definitiva en estos momentos.

Añade que recoge el guante y se apresura a librar la batalla cuando llegue la ocasión de hacerlo.

Termina recomendando a los obreros que reanuden el trabajo el lunes.

**Cádiz**

**El delegado en el Congreso Postal del Paraguay**

Cádiz 6.—Mañana embarcará en el trasatlántico «Victoria Eugenia» don Matías Alonso Criado, que ha asistido al Congreso Postal como delegado del Paraguay.

**El marqués de Amposta a la Argentina**

Cádiz 6.—En el «Victoria Eugenia» marchará también a la Argentina el nuevo ministro de España en aquella república, marqués de Amposta.

Ha manifestado a los periodistas que lleva el encargo expreso del Rey de manifestar al presidente de aquella república, que por ahora no podrá aceptar la invitación que le ha hecho de visitar aquel país.

**Salamanca**

**La huelga general**

Salamanca 6.—Continúa en el mismo estado la huelga general.

Han secundado el paro los obreros de las curtiderías.

La benemérita patrulla por las calles para garantizar el orden.

Los patronos han declarado una vez más que no tratarán con los obreros mientras no termine la huelga general.

**Sevilla**

**La candidatura liberal**

Sevilla 6.—Parece cosa hecha que el partido alista presente la siguiente candidatura por la circunscripción: don Francisco Castillo Baquero y don José Huesca.

Por el distrito de Morón parece que se presentará el señor Hoyuela y por el de Cazalla el de la Sierra el señor Rodríguez de la Borbolla.

**Robos de efectos municipales**

Sevilla 6.—Desde hace algún tiempo venía observándose que de los depósitos municipales faltaban algunos efectos.

Como resultado de una denuncia presentada al juzgado, fueron detenidos los empleados Rafael Soriano Redondo, Enrique Brun Jiménez y Vicente Afeses Serrano, que ingresaron en la cárcel.

**Valencia**

**La huelga de transportistas**

Valencia 6.—El gobernador continúa haciendo gestiones para solucionar la huelga de transportistas.

**El temporal**

Valencia 6.—El fuerte temporal reinante ha causado grandes destrozos en las poblaciones del litoral.

También ha causado grandes destrozos en los campos.

**Zaragoza**

**Una concesión de los patronos**

Zaragoza 6.—Los patronos del ramo de alimentación han concedido a los obreros el jornal correspondiente a dos días que estuvieron en huelga.

**Signen las detenciones**

Zaragoza 6.—Por orden del gobernador han sido detenidos los individuos Ricardo Canillas y Modesto Salvador, presidentes de los sindicatos de electricistas y carpinteros, respectivamente.

**Llegada del príncipe de Mónaco**

Lisboa.—Ha llegado el príncipe de Mónaco, dispénsandosele un cariñoso recibimiento.

El presidente de la República le obsequió con un banquete.

**Una conferencia del príncipe de Mónaco**

Lisboa.—El príncipe de Mónaco ha dado una conferencia en la Sociedad Geográfica.

Al acto asistieron distinguidas personalidades.

**La lucha en Crimea**

Constantinopla.—En el frente de Crimea continúan llevándose a cabo encarnizados combates.

Los rusos propietarios de fincas han comenzado a evacuar Sebastopol.

**El viaje de los Reyes de España.**

París.—Millerand ha dado un banquete en honor de los Soberanos españoles.

El acto se celebró en el palacio del Eliseo.

Asistieron al banquete los presidentes del Senado y del Consejo de ministros, varios ministros y senadores y diputados, el marqués de la Torre, la duquesa de San Carlos y otras personalidades.

Después del banquete Don Alfonso recibió varias visitas.

El próximo lunes saldrán los Reyes con dirección a Boulogne, desde donde se dirigirán directamente a Londres, a donde llegarán el mismo día por la tarde.

**La huelga agrícola de Lucena**

Noticias particulares recibidas de Lucena aseguran que la huelga que en aquella población sostienen los obreros del campo, se ha empeorado durante las veinticuatro horas últimas.

No obstante las gestiones hechas por el alcalde para solucionar el conflicto, no ha podido llegarse a una fórmula de arreglo.

Según parece, ayer se formaron en la calle varios grupos, viéndose la fuerza pública obligada a invitar a los huelguistas a que se disolvieran.

Los informes que tenemos dicen que los sirvientes han hecho causa común con los huelguistas.

También nos han manifestado que ha llegado a Lucena el exdiputado socialista Largo Caballero, que, como se sabe, piensa presentar su candidatura por aquel distrito en las próximas elecciones.

Nos han asegurado que en las primeras horas de la noche anterior llegaron a esta capital varias personalidades de Lucena que realizaron el viaje en auto, para conferenciar con el gobernador acerca del conflicto que allí hay planteado.

**Roses, Gómez y C.**

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 5/50 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 13/25 y 16/50 pesetas cada chapa, respectivamente.

**EL FÉNIX SIDERÚRGICO**

**Gerónimo Padilla Cobo**

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

Hierros — Aceros — Chapas — Viguetas — Cementos — Tuberías

Esplna artificial y Ferreteria en general

Máquinas para escribir marca SUN

Abonos minerales procedentes de la Unión Española

**Camiones Ariés**

**Garage Montoreño**

**María Matute**

**Carlos Coppel**

**Hotel Simón**

R. I. P. A.  
 LA SEÑORA  
**Doña Teresa Mateo y García de García**  
 Falleció en esta ciudad el día 8 de Noviembre de 1903  
 Su esposo don Gregorio García y García, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.  
 Las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia parroquial de San Andrés, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.  
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**MAXWELL**  
 Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.  
**JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba**

**COMPANIA COMERCIAL IBERICA**  
 AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID  
**PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES**  
 SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS  
 SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR  
 SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE, ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES  
 ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»  
 SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.  
 AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA

**«ERIOHM»** Conde de Cárdenas, núm. 15  
 — TELÉFONO, 490 —

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.  
 Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.  
**Se hacen, trasladan y amplían instalaciones**  
 Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores.

**AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)**  
 — Maquinaria Agrícola.—Vitoria —  
 SUCURSAL DE CÓRDOBA: GRAN CAPITÁN, 23  
 — Primera casa del ramo en España —

Grandes existencias de toda clase de aparatos agrícolas; modelos sancionados por el labrador como los más prácticos existentes.—Pídanse catálogos.  
 Sembradoras «KENTUCKY», tractores «TITAN» y motores a gasolina «LISTER».

**Agencia Polo -- Rafael Polo de Ariza**  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES  
 PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO. — Cosario a Sevilla —  
 Billetes kilométricos — Alfonso XIII, 48.—CÓRDOBA

**Viuda de Naval Manso**  
**CÓRDOBA**  
 Exportación de aceites, vinos y cereales  
**TEJADA Y GARCIA**  
 Coloniales por mayor  
 Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

**Salón Ramírez --** Función para hoy domingo 7 de Noviembre de 1920

Gran matiné aristocrático a las seis y media de la tarde, proyectándose el prólogo y la primera parte de la magnífica película «El escándalo de la Princesa Jorge».  
 Debut de LANDALUZA, aires regionales.—Gran éxito de JUANITA CASANOVA, bailarina.—Éxito glorioso de NINA MERI, canzonetista.—Éxito, éxito, éxito de LOS OSORIOS, duetistas.—Muy en breve, gran debut.  
 Para precios, véanse las pizarras.

**Anuncios económicos**  
 HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

**Aviso al público.**—Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de coloniales y chacinias que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Orilo, 2 (Puerta de Gallegos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de bodega.

**Au Corset Français.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 93, Córdoba.

**Viuda de José Barea.**—En este establecimiento los precios de las carnes al público son los siguientes: Vaca con hueso, 4/40 pesetas kilo; idem sin hueso, 6; ternera con hueso, 4/50; idem sin hueso, 6/10; idem clasificada, 7; macho, 3/30; huesos de vaca, 1.

**Automóviles y coches de alquiler** para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

**Tenedor de libros.**—Hace falta en el café «La Perla».—Intitú sin buenas referencias.

**Guerra (de la).** Automóviles, Camiones, 10.500 pesetas en adelante y a plazos. Detalles, Tomás Porcel, Cister, 4. En la misma casa se hace almoceda de muebles y efectos de venta de aceite, vino y vinagre.

**Se compran latas en buen uso,** con sus tapas, de harina lactada y sofatina.—Darán razón, Gran Capitán, 18.

**Dolores López** se ofrece para criar con leche fresca.—Híetele (Campo de la Verdad).

**Pajaros.**—Vendo canarios finos del país y cruzados en belga.—Razón, Sánchez de Feria, núm. 2 duplicado.

**Para gorras elegantes,** baratas y de novedad, las encuentran por millares en la Cuesta de Luján.

**JOSÉ GONZALEZ**  
 Sucesor de González Hermanos  
 Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19  
**FUMISTERIA :: CALEFACCIONES**  
**CASA EN SEVILLA**  
 Se facilitan catálogos y precios gratis — Teléfono núm. 15